ČOČKY
optická osa – prochází středy křivosti optických ploch

V1, V2  … vrcholy optických ploch

r1, r2  … poloměry křivosti optických ploch

C1, C2  … středy optických ploch

O  … optický střed čočky
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spojná čočka (spojka)
	  rozptylná čočka (rozptylka)   

	- schématická značka 
	- schématická značka

	- dvojvypuklé, ploskovypuklé, dutovypuklé
	- dvojdutá, ploskodutá, vypuklodutá

	- poloměry křivosti optických ploch spojky
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Znacky spojky (vlevo) a rozptylky (vpravo)
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	- poloměry křivosti optických ploch rozptylky
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tenká čočka = taková čočka, jejíž tloušťku tzn. vzdálenost (V1V2(, budeme považovat za malou, takže body  V1, V2  splývají a tvoří optický střed čočky O


Základní vlastnosti tenkých čoček :
1. Paprsky, které procházejí středem čočky, nemění svůj směr  (obr. a, obr. b)

2. Paprsky rovnoběžné v prostoru předmětovém s optickou osou se při průchodu čočkou lámou tak, že v prostoru obrazovém směřují do obrazového ohniska F' na optické ose

- spojka : paprsky se v  F'  protínají – ohnisko skutečné  (obr. c)
- rozptylka : paprsky po prodloužení zdánlivě vycházejí z F' v prostoru předm. – ohnisko zdánlivé (obr. d)

3. Na optické ose spojky v prostoru předmětovém leží  předmětové ohnisko  F. Paprsky, které jím procházejí jsou po průchodu čočkou rovnoběžné s optickou osou (obr. e).
U rozptylky leží předmětové ohnisko F v prostoru obrazovém a sbíhavé paprsky, které do něj míří, po průchodu rozptylkou jsou rovnoběžné s optickou osou  (obr. f) . 
Ohnisková vzdálenost
(F'O(= f '  … obrazová ohnisková vzdálenost

(FO(= f    … předmětová ohnisková vzdálenost

Pokud před  i za tenkou čočkou je stejné prostředí, pak jsou ohniskové vzdálenosti stejné (f = f '). Společné označení ohnisková vzdálenost čočky  f - její velikost závisí na indexech lomu skla čočky (n2) a okolního prostředí  (n1) a poloměrech křivosti  r1, r2   optických ploch: 
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Znaménková konvence I.:
r1, r2  > 0  …  pro vypuklé optické plochy

r1, r2  < 0  … pro duté optické plochy

pro spojky je   f  > 0

pro rozptylky je   f < 0
Optická mohutnost ((





jednotkou optické mohutnosti čočky je dioptrie D
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čočka o  f = 1m  má mohutnost  1D
spojky :  D > 0  

rozptylky : D < 0

Zobrazení tenkou čočkou
Obr.1[image: image6.jpg]Upl:lbl\]lll - ke e LR 3¢ 2 SR Loy i 7 e A yzna‘éné pa .

ky se po priichodu ¢ockou protinaji v bodé A', ktery je obrazem p, &y

U spojky v piipadé uvedeném na obr. 3-22a se p'aprsky protinaji v Prost,
ru obrazovém a obraz je skutecny. U rozptylky jsou paprsky po Pritchog,
¢ockou rozbihavé a pii zpétném prodlouzeni (€arkované na obr. 3221
najdeme jejich pruseéik v prostoru pfedmétovém — obraz je zdénlivy,

3-23 Zobrazeni tsecky AB spojkou (a > f)




příčné zvětšení:  
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znaménková konvence II.:
a > 0 … před  čočkou

a' > 0 … za  čočkou


y, y'  > 0  nad osou
a < 0 … za  čočkou

a' < 0 … před  čočkou

y, y' < 0   pod osou
důsledky znaménkové konvence:

a' > 0 … za  čočkou → obraz skutečný

a' < 0 … před  čočkou → obraz zdánlivý
Z > 0
… obraz přímý (vzpřímený)

Z < 0   … obraz převrácený

(Z( = 1      … obraz stejně velký jako předmět

(Z( > 1      … obraz zvětšený

(Z( < 1      … obraz zmenšený

Zobrazovací rovnice čočky: 
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- vztah mezi a, a', f
a … předmětová vzdálenost


a' … obrazová vzdálenost


y … výška předmětu


y'  … výška obrazu
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